

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Социально-психологические условия надежности группы в совместной спортивной деятельности» Демина Игоря Владиславовича, представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

В диссертации Демина И.В. исследована актуальная проблема социальной психологии – условия надежности группы в напряженных ситуациях совместной спортивной деятельности. Научная значимость данной работы определяется тем, что в ней предложен новый подход к изучению поведения и совместной деятельности группового субъекта, обозначенный автором как динамический. Этот подход реализован через систему понятий (центральным из которых является понятие «надежность группы»), разработку и подбор блока методических средств адекватных предмету и объекту исследования, а также через условия актуализации и формирования надежности группы.

В качестве содержательной основы работы выступает исследование надежности группы в социально-психологическом эксперименте, осуществленное диссидентом в течение ряда лет. Нам представляется, что Демину И.В. удалось корректно решить вопросы о соотношении основных разновидностей эксперимента (лабораторного и естественного) применительно к предмету и гипотезе исследования, об операционализации экспериментальных и неэкспериментальных переменных, об использовании аппаратурных методик исследования спортивных групп.

Судя по тексту автореферата, данная работа содержит обширные эмпирические материалы, конкретизирующие динамику поведения и деятельности спортивных групп относительно оптимальных и напряженных ситуаций. Особого внимания заслуживают данные о том, что показатели надежности (результативность, взаимодействие и согласованность действий) у групп, отличающихся по уровню организованности, имеют существенные различия по динамике. Следовательно, при формировании спортивных команд для осуществления деятельности в напряженных ситуациях, возможно использовать организованность группы в качестве критерия психологической диагностики и прогнозирования.

Результаты диссертационного исследования Демина И.В. нашли достаточно полное отражение в научных статьях и в материалах международных, всероссийских и региональных научно-практических конференций по психоло-

гии (всего 13 публикаций). Это свидетельствует о широкой научной апробации результатов исследования.

Диссертация «Социально-психологические условия надежности группы в совместной спортивной деятельности» представляет собой законченное исследование, соответствует пунктам 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки), а ее автор, Демин Игорь Владиславович, заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук.

Кандидат психологических наук,  
зав. кафедрой воспитания и управления  
образовательной деятельностью  
ОГБУ ДПО «Курский институт развития  
образования»

Н.А. Загуменных

15 марта 2022 года

